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 ΛΑΝΘΑΝΟΝ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

	 Ένας	από	τους	αρχικούς	μας	προβληματισμούς	που	 τροφοδότησαν	 το	περιεχόμενο	 της	διπλωματικής	
μας	 ήταν	 το	 λανθάνον	 χωρικό	 και	 κτιριακό	 δυναμικό	 που	 παρατηρήσαμε	 στον	 ιστό	 της	 πόλης,	 την	 οποία	
αντιμετωπίζουμε	ως	ένα	χωρικό	δίκτυο	το	οποίο	αποτελεί	τόπο	αναφοράς	των	μελών	της.	Στον	κοινό	αυτό	τόπο	
αναφοράς	εντοπίσαμε	πιο	συγκεκριμένα	τέσσερις	εκφάνσεις	του	φαινομένου	αυτού	που	αφενός	δεν	εξυπηρετούν	
τις	ανάγκες	της	αστικής	ζωής	και	αφετέρου	λειτουργούν	διασπαστικά	στο	χωρικό	και	οργανικό	συνεχές.	Αυτές	

είναι	τα	κενά	οικόπεδα,	οι	χώροι	κενής	χρήσης,	οι	εγκαταλελημένοι	χώροι	και	οι	ανολοκλήρωτοι	σκελετοί.	

	 Για	 εμάς	 μεγαλύτερο	 ενδιαφέρον	 παρουσίασε	 η	 τελευταία	 κατηγορία.	 Με	 ταχύτατους	 ρυθμούς,	 σε	
αστικές	 και	 περιαστικές	 ζώνες,	 οι	 ημιτελείς	 κατασκευές	 αθροίζονται	 στα	 κουφάρια	 της	 αποβιομηχάνισης	 και	
της	αποτυχίας	ενός	οικονομικού	συστήματος.	οι	διάσπαρτες	εικόνες	σύγχρονων	ερειπίων,	αυτών	των	ημιτελών	

κατασκευών	είναι	έντονα	δραστικές	στην	αστική	καθημερινότητα.

	 Σε	επίπεδο	διάλεξης	μελετήσαμε	την	έννοια	της	υπόσχεσης	που	φέρουν	οι	ημιτελείς	κατασκευές	και	τη	
νοερή	διαδικασία	που	συντελείται	στο	νου	του	παρατηρητή	τη	στιγμή	που	οραματίζεται	την	εικόνα	του	σκελετού	
ολοκληρωμένη.	Σε	δεύτερο	χρόνο	εντοπίσαμε	το	τρόπο	με	τον	οποίο	ένας	ημιτελής	σκελετός	επιδρά	καταλυτικά	
στην	πρόσληψη	της	εικόνας	της	πόλης	διότι	λειτουργεί	σα	μια	νησίδα	ανενεργίας	και	αποτελεί	ένα	νέο	ερείπιο	
άρρητα	συνδεδεμένο	 με	 την	 έννοια	 της	 παρακμής	 και	 της	αποτυχίας.	 Το	αποτύπωμα	 των	σύγχρονων	αυτών	
ερειπίων	στο	συλλογικό	βίο	 καθώς	 και	 η	 εγγραφή	 τους	στο	 κοινό	 πολιτισμικό	ορίζοντα	συνιστούν	 κοινωνικά	
ερωτήματα	αλλά	και	παράγοντα	μιας	νέας	αρχιτεκτονικής	αυτοσυνειδησίας.	Παράλληλα,	θέτουν	προς	διερεύνηση	
τις	δυνατότητες	μετασχηματισμού	και	 επανερμηνείας	που	θα	μπορούσαν	να	αναζωογονήσουν	τα	οικοδομικά	
αζήτητα.	Έτσι	μιλάμε	για	μια	αντιμετώπιση	κατά	τη	οποία	η	λύση	δεν	έγκειται	στην	κατεδάφιση	του	παλαιού/
ανενεργού	κτιριακού	αποθέματος	αλλά	στον	να	βρεθεί	ένας	τρόπος	να	χρησιμοποιήσουμε	και	να	τροποποιήσουμε	

το	υπάρχον	δυναμικό	έτσι	ώστε	να	καλύπτει	τις	σύγχρονες	ανάγκες.





ΣΥΖΕΥΞΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΩΝ

[...] Η δυνατότητα Μιας Άλλης Ζωής υπήρξε για την ανθρωπότητα από την 
αρχαιότητα ακόμη ελατήριο γεωγραφικής μετακίνησης, άλλοτε ως εξελικτική 
αναγκαιότητα κι   άλλοτε ως σκληρή δοκιμασία μέσα από σοβαρούς κινδύνους 

και βάναυσους εξοστρακισμούς [...]

	 ‘Ενα	ακόμη	ζήτημα	που	μας	απασχόλησε	και	τροφοδότησε	την	επιλογή	του	θέματός	μας	είναι	αυτό	της	
διαπολιτισμικότητας.	Η	μετανάστευση	είναι	μια	πραγματικότητα.	Αποτελεί	μία	δυναμική	διαδικασία,	οι	μορφές	της	
οποίας	ποικίλουν	και	μεταβάλλονται	σε	συνάρτηση	με	τις	ευρύτερες	κοινωνικοπολιτικές	αλλαγές.		Ενυπάρχει	και	
αναδύεται	από	την	ιστορική	και	κοινωνική	οργάνωση	στο	σύνολό	της.	Η	ιστορία	της	ανθρωπότητας	είναι,	κατά	
μία	ανάγνωση,	μία	 ιστορία	μετακινήσεων	πληθυσμών.	 ‘Αλλωστε	η	αναζήτηση	μιας	άλλης	ζωής	υπήρξε	για	την	
ανθρωπότητα,	από	την	αρχαιότητα	ελατήριο	γεωγραφικής	μετακίνησης	είτε	για	εξελικτικούς	λόγους	κι	άλλοτε	ως	
δοκιμασία.	Κάθε	φορά	για	διαφορετικούς	λόγους.		Στη	σύγχρονης	εποχή	συμβαίνει	ακριβώς	το	ίδιο.	Το	γεγονός	
αυτό	δημιουργεί	μία	σημαντική	και	 νέα	συνθήκη	στους	τόπους	προορισμού/	υποδοχής	των	μεταναστευτικών	
πληθυσμών.	Οδηγεί	στη	χωρική	συνύπαρξη	διαφορετικών	πολιτισμών	άρα	και	συνηθειών,	χαρακτηριστικών	και	
αντιλήψεων.	 ‘Ενα	πρόβλημα	που	διαγνώσαμε	στην	ελληνική	κοινωνία	είναι	η	άγνοια	ή	σε	κάποιες	περιπτώσεις	
ακόμη	χειρότερα	η	μερική	γνώση	πολύ	συγκεκριμένων	χαρακτηριστικών	 	του	άλλου.	Αυτή	η	άγνοια	προκαλεί	
αίσθημα	φόβου	και	αποστροφής	και	στο	γηγενή	αλλά	και	στον	μεταναστευτικό	πληθυσμό,	και	αποτελεί	εμπόδιο	
για	τη	συμβίωση	στο	πλαίσιο	της	σύγχρονης	μητροπολιτικής	πρωτεύουσας.	Κρίνουμε	λοιπόν	πως	είναι	σημαντικό	
για	την	πρόοδο	μιας	κοινωνίας	η	κατανόηση	της	διαφορετικότητας	των	πολιτισμών.	Και	σύμφωνα	με	τον	ορισμός	
της	διαπολιτισμικότητας	τα	μέσα	για	να	επιτευχθεί	η	σύζευξη	των	πολιτισμών	είναι	η	κατανόηση	του	σύνθετου	
συνόλου	 που	 περιλαμβάνει	 τα	 ήθη	 και	 τα	 έθιμα,	 τη	 θρησκεία,	 τους	 νόμους,	 τις	 τέχνες	 και	 την	 ιστορία	 ενός	

πολιτισμού.	

	 Εντοπίζοντας	και	αναλύοντας	τις	δύο	προηγούμενες	προβληματικές,	θελήσαμε	να	διαμορφώσουμε	μία	
συνθήκη	η		οποία	απαντά	συνδυαστικά	στα	δύο	αυτά	ζητήματα	που	μας	προβλημάτισαν.	Αφενός	λοιπόν	θέλουμε	
να	ενεργοποιήσουμε	ένα	χώρο	κενό	και	παθητικό	αλλά	και	να	“ενεργοποιήσουμε”	ή	καλύτερα	να	κινητοποιήσουμε	
μια	νέα	στάση	απέναντι	στη	διαφορετικότητα.	εντοπίζουμε	έτσι	την	ανάγκη	δημιουργίας	ενός	κέντρου	το	οποίο		
αφενός	 στοχεύει	 στη	 σφαιρική	 ενημέρωση	 και	 τις	 διαπολιτισμικές	 δράσεις	 και	 αφετέρου	 ενός	 κέντρου	 που	
διευκολύνει	και	προτρέπει	τη	μίξη	και	συναναστροφή	των	ανθρώπων.	Βασικό	κριτήριο	της	επιλογής	του	θέματος	
υπήρξε	η	έλλειψη	ενός	τέτοιου	κέντρου	στην	Αττική	το	οποίο	θα	προάγει	την	έννοια	της	συμβίωσης	των	πολιτισμών.	
Θεωρούμε	ότι	ένας	τέτοιος	χώρος	που	να	προβάλλει	την	έννοια	αυτή	πρέπει	να	αποτελεί	αναπόσπαστο	κομμάτι	
της	εκπαίδευσης	και	της	καθημερινότητας	αλλά	και	ένα	ανοιχτό	δημόσιο	χώρο		προσβάσιμο	από	όλους.	Αρχίσαμε	
έτσι	να	να	αναζητούμε	ένα	ημιτελές	κέλυφος	για	να	στεγάσει	το	διαπολιτισμικό	κέντρο	που	οραματιστήκαμε.



ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ

Ο όρος διαπολιτισμικότητα αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο άτομα ή 
ομάδες ατόμων διαφορετικής πολιτισμικής προέλευσης διαχειρίζονται την 

πολιτισμική ετερότητα, δημιουργώντας μία νέα πολιτισμική ταυτότητα μέσω 
της συνεργασίας και του συγκερασμού χαρακτηριστικών από διαφορετικούς 

πολιτισμού

      

Ο πολιτισμός αποτελεί έκφραση της ζωής του ανθρώπου και «σύνθετο σύνολο 
που περιλαμβάνει τη γνώση, την πίστη, την τέχνη, το νόμο, τα ήθη και τα έθιμα 

και άλλες δεξιότητες που απέκτησε ο άνθρωπος ως μέλος μιας κοινωνικής 
ομάδας.

Εdward Βurnett Τylor



ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΥΠΟΔΟΧΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΩΝ

	 Επικεντρώσαμε	 λοιπόν	 την	 έρευνά	 μας	 στην	 ευρύτερη	 περιοχή	 του	 Πειραιά	 λόγω	 γεωγραφικής	 αλλά	
και	 ιστορικής	σημασίας.	Ο	Πειραιάς	ως	λιμάνι	και	επίνειο	της	Αθήνας,	αποτέλεσε	από	την	αρχαιότητα	κομβικό	
σημείων	μετακινήσεων	και	ανταλλαγών	πληθυσμών.τόσο	το	λιμάνι	του	όσο	και	η	ευρύτερη	περιοχή	του	Πειραιά	

αποτέλεσε	υποδοχέα	πολιτισμών	και	κατά	τη	νεότερη	ιστορία.

	 Στις	 αρχές	 του  20ου	αιώνα,	 προσέλκυσε	 κόσμο	από	 τα	 νησιά	 του	 Σαρωνικού,	 των	 Κυκλάδων,	 τη	 Χίο,	
την	Κρήτη	και	την	Μάνη.	Η	Μικρασιατική	καταστροφή	του	1922	είχε	ως	αποτέλεσμα	να	δεχθεί	ο	Πειραιάς	έναν	
σημαντικό	 αριθμό	 προσφύγων	 και	 ο	 πληθυσμός	 διπλασιάστηκε	 με	 χιλιάδες	 νέους	 κατοίκους	 το	 προσφυγικό	
στοιχείο	με	τις	ικανότητες	του	κατάφερε	παρά	τις	δύσκολες	συνθήκες	να	εξελιχθεί	σε	πηγή	προόδου	και	δύναμης	
για	 την	 οικονομία	 του	 Πειραιά.	 Αυτό,	 όμως,	 που	 έχει	 μεγαλύτερη	 σημασία	 είναι	 ότι	 το	 προσφυγικό	 στοιχείο	
συνέβαλλε	ουσιαστικά	στη	διαμόρφωση	της	φυσιογνωμίας,	αλλά	και	του πολιτισμικού	χαρακτήρα	της	πόλης	του	

Πειραιά. 

	 Η	κυρίαρχη	αίσθηση	της	ξεχωριστής	ταυτότητας	των	προσφύγων	είχε	μια	έντονη	πολιτισμική	διάσταση	
και	στηριζόταν	κυρίως	στις	μνήμες,	τις	οποίες	διατηρούσαν	ζωντανές	και	προσπαθούσαν	να	τις	ενσωματώσουν	οι	
πρόσφυγες	στο	νέο	τρόπο	ζωής	τους.	Η	μνήμη	λειτουργεί	ως	μέσο	πολιτισμικής	επιβίωσης.	Η	αναφορά	στοντόπο	
καταγωγής,	 η	 αφοσίωση	 στα	 τοπικά	 χαρακτηριστικά	 και	 η	 συνάρτηση	 της	 τοπικής	 και	 της	 θρησκευτικής	
ταυτότητας	είναι	τα	στοιχεία	που	συγκροτούν	τον	ιδιαίτερο	πολιτισμικό	χαρακτήρα	του	Πειραιά,	ο	οποίος	με	την	
άφιξη	των	προσφύγων	θυμίζει	πλέον	κάτι	από	Ανατολή.	Ο	κοσμοπολιτισμός	των	προσφύγων	από	τη	Μικρά	Ασία	

εκφράζεται	τόσο	στην	καθημερινή	τους	ζωή	όσο	και	στη	μουσική	τους.

	 Το	 1990	 η	 Ελλάδα	 καλείται	 να	 δεχτεί	 ένα	 νέο	 κύμα	 μετανάστευσης	 από	 την	 Αλβανία	 και	 από	 άλλες	
βαλκανικές	κυρίως	πρώην	σοβιετικές	χώρες.	Κατά	τη	διάρκεια	αυτού	του	μεταναστευτικού	κύματος	ο	αριθμός	
των	αλλοδαπών	στον	Πειραιά	πενταπλασιάζεται.	Αυτό	το	ρεύμα	συνδέεται	κυρίως	με	την	καθεστωτική	αλλαγή	
στην	ανατολική	Ευρώπη.	Οι	μετανάστες,	αναζητούν,	μέσω	της	εργασίας,	μια	καλύτερη	ζωή	από	αυτή	που	τους	
προσφέρει	η	πατρίδα	τους.Παρά	τις	αντίξοες	συνθήκες	και	την	ανάγκη	για	την	εκμάθηση	της	νέας,	για	εκείνους,	
γλώσσας	για	την	εύρεση	εργασίας	οι	νέοι	κάτοικοι	του	Πειραιά	διατηρούν	το	πολιτισμό	τους	ζωντανό	ένα	πολιτισμό	

που	φέρει	πολλά	κοινά	με	τον	ελληνικό.	

	 Ο	 Πειραιάς	 γίνεται	 ξανά	 πόλος	 έλξης	 οικονομικών	 µεταναστών	 και	 προσφύγων	 στο	 δεύτερο	 κύμα	
μετανάστευσης	που	τοποθετείται	στο	2000,	συνεχίζεται	μέχρι	και	σήμερα	και	προσελκύει	μετανάστες	τόσο	από	
την	Ευρώπη	(Ανατολική	και	Κεντρική),	όσο	και	από	άλλες	Μεσογειακές	χώρες,	καθώς	και	από	χώρες	της	Ασίας	και	
της	Αφρικής.Ο	Πειραιάς	αποτελεί	πλέον	Πολυπολιτισμικό	έδαφος,	πάνω	στο	οποίο	ζουν	και	εργάζονται	μαζί	με	
τους	γηγενείς,	άνθρωποι	από	όλο	το	κόσμο.		Ένα	χαρακτηριστικό	παράδειγμα	της	σύγκλισης	των	διαφορετικών	
πολιτισμών	στο	Πειραιά	είναι	η	οδός	Νοταρά	και	η	ευρύτερη	περιοχή	που	διαθέτει	καταστήματα	και	εστιατόρια	

από	όλο	το	κόσμο.	Ποικίλουν	σε	χρήσεις	και	απευθύνονται	σε	όλους.







ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΙΡΑΙΑ

	 Μετά	την	τελευταία	απογραφή	του	2011	ο	μεταναστευτικός	πληθυσμός	του	Πειραιά	ανέρχεται	στο	12%	
περίπου	του	συνολικού	του	πληθυσμού.	στο	χάρτη	πυκνότητας	μεταναστευτικού	πληθυσμού	που	βασίζεται	στα	
στοιχεία	της	τελευταία	απογραφής	ο	δήμος	του	πειραιά	μαζί		με	αυτόν	της	αθήνας	είναι	αυτοί	που	συγκεντρώνουν	
το	μεγαλύτερο	ποσοστό.	Σύμφωνα	με	τα	στοιχεία	της	απογραφής	στο	δήμο	πειραιά	κατοικούν	κάτοικοι	από	
115	διαφορετικές	χώρες.	Ιδιαιτερα	μεγάλο	είναι	το	ποσοστό	των	μεταναστών	από	την	αλβανία,	το	πακιστάν,	τη	
βουλγαρία,	τη	ρουμανία,	και	τη	ρωσία.	Από	αυτούς	το	89%	είναι	οικονομικά	ενεργοί	και	απασχολούνται	κυρίως	

σε	κλάδους	όπως	το	εμπόριο,	η	εστίαση	αλλά	και	η	βιομηχανία.

Διάγραμμα χωρών καταγωγής κατοίκων Πειραιά



ΓΙΑΠΙ ΡΑΛΛΕΙΟΥ ΣΧΟΛΗΣ

	 Έπειτα	από	όλη	τη	μελέτη,	αναζητώντας	χώρο	για	τη	δική	μας	χρήση,	εντοπίσαμε	και	επιλέξαμε	το	γιαπί	
της	Ραλλείου	σχολής.	‘Ενα	κτίριο	φάντασμα.	‘Ενα	γιαπί	που	φέρει	συμβολισμούς	στην	μνήμη	των	Πειραιωτών.	Επί	

37	συναπτά	έτη	στην	ίδια	κατάσταση.	

	 Στο	 συγκεκριμένο	 οικόπεδο	 το	 1985	 μετά	 από	 ανώνυμη	 δωρεά	 πραγματοποιείται	 η	 ανέγερση	 του	
πρότυπου	και	βιοκλιματικού	κτιρίου	της	Ραλλείου	σχολής	θηλέων.	Το	εκπαιδευτήριο	διαδραματίζει	σημαντικό	
ρόλο	στη	πόλη	του	Πειραιά	και	εγγράφεται	έντονα	στη	μνήμη	των	κατοίκων.	Το	1969	μετά	από	παρέμβαση	του	
ίδιου	του	Πατακού	αμφισβητείται	η	κυριότητα	του	οικοπέδου	και	το	εκπαιδευτήριο	κατεδαφίζεται	έτσι	ώστε	να	
ανεγερθεί	στην	ίδια	θέση	κτίριο	με	σκοπό	να	στεγάσει	το	νέο	δημαρχιακό	μέγαρο	του	Πειραιά.	Το	σχέδιο	του	εν	
λόγω	κτηρίου	παρουσιάστηκε	για	πρώτη	φορά	στις	12	Αυγούστου	του	1971	από	τον	σχεδιαστή	του,	αρχιτέκτονα	
Ι.	Αντωνιάδη.	άλλα	χαρακτηριστικά	κτίρια	του	αρχιτέκτονα	αποτελούν	το	νοσοκομείο	παίδων	Αγλαϊα	Κυριακού	

και	το	κτίριο	της	αρχαιολογικής	υπηρεσίας	στην	πανεπιστημίου.	

	 Tο	κτήριο	σχεδιάζεται	έτσι	ώστε	να	στέκεται	επάξια	δίπλα	στο	Δημοτικό	Θέατρο,	ως	προς	την	εξωτερική	
του	εμφάνιση,	ενώ	εσωτερικώς	θα	ήταν	διαρρυθμισμένο	με	τέτοιο	τρόπο	ώστε	να	καλύπτει	τις	σύγχρονες	ανάγκες	
ενός	δημαρχιακού	μεγάρου.	καλύπτει	ολόκληρο	το	οικοδομικό	τετράγωνο	και	εκτείνεται	σε	ύψος	επτά	ορόφων.	
το	1973	και	μετά	από	δικαστική	ένσταση	της	σχολικής	επιτροπής	της	Ραλείου	οι	εργασίες	σταματούν.	ο	σκελετός	

έχει	ολοκληρωθεί	ενώ	έχει	τοποθετηθεί	μόνο	ένα	μέρος	της	πλινθοδομής	του.

	 Tο	2004	με	απόφαση	του	δήμου	ξεκινούν	οι	εργασίες	για	αποπεράτωση	του	χώρου	του	ισογείου	με	τέτοιο	
τρόπο	έτσι	ώστε	να	μπορέσει	να	ενοικιαστεί	προς	εμπορική	χρήση.	τη	στιγμή	αυτή	λίγα	από	τα	καταστήματα	

λειτουργούν	ενώ	το	μεγαλύτερο	μέρος	τους	παραμένει	κλειστό.	

	 Tο	 2013	 το	 κτίριο	 εντάσσεται	 στα	 ακίνητα	 προς	 αξιοποίηση	 του	 δήμου.	 συγκεκριμένα	 προτείνεται	 η	
ολοκλήρωσή	του	ως	δικαστικό	μέγαρο.





ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ



ΒΑΣΙΚΟΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ 
ΠΕΙΡΑΙΑ

	 Μετά	την	επιλογή	και	την	αρχική	ανάλυση	
του	 κτιρίου	 μεταβήκαμε	 και	 πάλι	 στη	 πόλη	 του	
Πειραιά	και	στην	ευρύτερη	περιοχή	γύρω	από	το	
σκελετό	 της	 επέμβασης	 για	 να	 αναγνωρίσουμε	
συγκεκριμένες	ποιότητες	και	χαρακτηριστικά	του	
ιστού	που	θα	τροφοδοτήσουν	και	θα	βοηθήσουν	

στο	σχεδιασμό	μας.	

	 Στον	 πρώτο	 χάρτη	 μπορείτε	 να	
αναγνώσετε	τα	ύψη	των	κτηρίων	της	ευρύτερης	
περιοχής	όπου	γίνεται	αισθητή	η	παρουσία	ψηλών	
κτηρίων	 στην	 περίμετρο	 του	 κτηρίου	 μελέτης	
μας	κάτι	το	οποίο	δε	συμβαίνει	όμως	σε	όλα	τα	

οικοδομικά	τετράγωνα	της	περιοχής.

	 Στο	 δεύτερο	 χάρτη	 παρουσιάζεται	 η	
κατανομή	 των	 χρήσεων	 	 όπου	 είναι	 εμφανής	 η	
γειτνίαση		του	κτηρίου	μας		με	πλατείες	καθώς	και	
με	χώρους	κατοικίας,	εμπορίου	και	αναψυχής.

	 Στο	 τρίτο	 χάρτη	 παρατηρούμε	 τους	
βασικούς	 άξονες	 	 κυκλοφορίας	 και	 το	 δίκτυο	
πεζοδρόμων	 και	 πως	 αυτό	 αναπτύσσεται	
περιφερειακά	 του	 κτηρίου	μας	 ,καθώς	και	 τους	
υπερτοπικούς	άξονες	με	πορτοκαλί	χρώμα	.

	 Στους	 δυο	 επόμενους,	 αναπαριστώνται	
τα	 οικοδομικά	 τετράγωνα	 και	 το	 οδικό	 δίκτυο	
της	περιοχής,	ενώ	στον	τελευταίο	εντοπίζουμε	το	
υδάτινο	 στοιχείο	 που	 φυσικά	 χαρακτηρίζει	 την	

πόλη	του	Πειραιά.

ΧΑΡΤΗΣ  1/2000

’Επειτα	 διαβάσαμε	 την	 ευρύτερη	
περιοχή	 του	 κτιρίου	 και	 αναγνωρίσαμε	
συγκεκριμένα	 τοπόσημα	 κυρίως	 με	
πολιτιστικό	 και	 εκπαιδευτικό	 κυρίως	

χαρακτήρα	.	

Στον	 παραπάνω	 χάρτη	 μπορούμε	
να	 αντιληφθούμε	 την	 πολύ	 κοντινή	
απόσταση	 μεταξύ	 οικοπέδου	 και	
λιμανιού	αλλά	και	με	το	Δημοτικό	θέατρο	
που	η	λειτουργία	του	‘’ακτινοβολεί’’	στην	

ευρύτερη	περιοχή,.

Εντοπίζουμε	 ακόμη	 τη	 γειτνίαση	 με	
βιβλιοθήκες,	 πινακοθήκες	 αλλά	 και	
κέντρα	 γειτονιάς	 	 και	 επομένως	 τη	
δυνατότητα	 ανάπτυξης	 μιας	 ισχυρής	

σύνδεσης	μεταξύ	τους.





ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ

	 Μέσα	από	το	σχεδιασμό	του	διαπολιτισμικού	κέντρου	του	Πειραιά	έχουμε	σα	στόχο	να	καλύψουμε	την	
ανάγκη	 που	 προαναφέρθηκε	 για	 τη	 μίξη	 και	 τη	 σύζευξη	 των	 πολιτισμών.	 όσον	 αφορά	 το	 γηγενή	 πληθυσμό	
αρχικά	θέλουμε	το	κέντρο	να	παρέχει	ενημέρωση	για	την	ιστορική	διαμόρφωση	των	εθνών	και	των	πολιτισμών	
για	να	κατανοήσουμε	την	ιστορικότητα	του	φαινομένου	της	διαπολιτισμικότητας.	σε	δεύτερο	επίπεδο	πρόθεσή	
μας	 αποτελεί	 η	 διαμόρφωση	 ενός	 χώρου	 που	 θα	 προάγεται	 και	 θα	 διευκολύνεται	 τόσο	 η	 γνωριμία	 με	 τους	
διαφορετικούς	πολιτισμούς	όσο	και	η	 επαφή	και	η	 τριβή	με	αυτούς.	ακόμη	όσον	αφορά	τον	μεταναστευτικό	
πληθυσμό,	 θα	 παρέχεται	 εργασία	 και	 με	 το	 τρόπο	 αυτό	 θα	 ενισχύεται	 το	 αίσθημα	 του	 “ανήκειν”	 στον	 “νέο”	
τόπο.	Σινάμα	κρίνεται	αναγκαία	για	τον	νέο	αυτό	πληθυσμό	να	έρθει	σε	επαφή	και	να	γνωρίσει	τη	κουλτούρα	
του	περιβάλλοντος	που	κατοικεί	αλλά	χωρίς	αυτό	να	σημαίνει	απώλεια	της	δικής	του,	καθώς	η	μετάδοση	της	
δικής	του	κουλτούρας	στο	γηγενή	πληθυσμό	είναι	εξίσου	σημαντική	και	αποτελεί	βασικό	στοιχείο	στην	μίξη	που	

επιθυμούμε.

	 Ακόμη,	θέσαμε	κάποιους	στόχους	τόσο	σε	τοπικο	όσο	και	σε	υπερτοπικό	επίπεδο.Αρχικά	σε	τοπικό	επίπεδο	
φροντίσαμε	για	τη	στέγαση	δραστηριοτήτων	που	κατόπιν	μελέτης	των	χρήσεων	της	περιοχής	αντιληφθήκαμε	ότι	
δεν	φιλοξενούνταν	σε	κάποιο	συγκεκριμένο	χώρο		όπως	για	παράδειγμα	τα	διαπολιτισμικά	φεστιβάλ	ή	ακόμη	το	

ανοιχτό	σχολείο	μεταναστών	που	αναζητά	μεγαλύτερο	χώρο.

	 ‘Ενα	ακόμη		στοιχείο	που	μας	απασχόλησε	σε	τοπικό	επίπεδο	είναι	η	απόδοση	του	δημοσίου	χώρου	στη	
γειτονιά.		Η	πρόταση	έρχεται	στον	αντίποδα	της	απαξίωσης	του	δημόσιου	χώρου	και	της	έλλειψης	ενδιαφέροντος	
για	 κοινωνική	 επαφή	 .	 (Ο	 Δημόσιος	 χώρος	 ως	 ιδεολογία	 	 αποτελεί	 μια	 σκηνή	 αστείρευτη	 για	 επικοινωνία,	
αλληλεπίδραση,	ανταλλαγή	ιδεών,ένας	χώρος	προσβάσιμος	σε	όλους	τους	συμμετέχοντες	που	συνευρίσκονται	

με	διαφορετικούς	βαθμούς	προσέγγισης	και	αποστασιοποίησης.)

Μακροσκοπικά	σε	υπερτοπικό	επίπεδο	προσπαθήσαμε	η	πρόταση	μας	να	αποτελέσει	μια	συνέχεια	και	ολοκλήρωση	
του	πολιτιστικού	δικτύου	του	Πειραιά.	Εδώ	να	πούμε,	πως	η	χρηματοδότηση	αλλά	και	η	διαχείριση	του	κέντρου	
θα	είναι	(μάλλον)	κρατική,	μιας	και	το	κτίριο	και	το	οικόπεδο	αποτελεί	δημόσια	περιουσία.	σε	αυτό	θα	εργάζονται	
τόσο	γηγενείς	κάτοικοι	του	Πειραιά	όσο	και	μέρος	του	μεταναστευτικού	πληθυσμού.	θα	παρέχεται	επίσης	χώρος	

για	την	στέγαση	συλλόγων	που	δραστηριοποιούνται	με	παρεμφερή	θέματα.
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ωωΌπως	 αναφέραμε	 και	 πριν	 	 η	 περιοχή	 μας	 χαρακτηρίζεται	 από	 ανοιχτούς	 χώρους	 πρασίνου	 και	 χώρους	
πολιτισμού.Επικεντρώνοντας	στο	οικόπεδο		μελετάμε	σε	τρία	βασικά	επίπεδα,	

την κλίμακα, 

την σχέση δημόσιου -ιδιωτικού χώρου και 

τις χρήσεις γης. 

Έτσι	αντλούμε	 τα	απαραίτητα	συμπεράσματα	ώστε	 να	πετύχουμε	 την  ενοποίηση σε	 επίπεδο	χώρου	 των απο
κομμένων τμημάτων του αστικού	 ιστού αλλά	και	 να αποκαταστήσουμε τη σχέση τόσο	μεταξύ ανθρώπου και  	
δημόσιου χώρου.Επιλέξαμε	για	αυτό	το	λόγο	η	πρόταση	μας	να	προτείνει	ένα	διάλογο	με	την	πόλη	και	με	τους	
συγκεκριμένους	χώρους	.Για	να	το	επιτύχουμε	αυτό	κατευθυνθήκαμε	σε	κάποιες	χειρονομίες	ανοίγματος	προς	
την	πόλη	με	διττή	σημασία,	αυτής	της	ένωσης	με	τον	υπόλοιπο	ενεργό	χώρο		αλλά	και	της	ένταξης	του	παθητικού	

μέχρι	τώρα	στοιχείου.	με	το	δημόσιο	χώρο.

Οι	χειρονομίες	που	επιλέχθηκαν	είχαν	ως	αποτέλεσμα	η	σύνδεση	να		είναι	αμφίδρομη.	Αρχικά		με	την	απουσία	
ορίων	στο	ισόγειο	η	είσοδος	είναι	ανεμπόδιστη,	επιτρέποντας	στην	πόλη	να	εισαχθεί	στο	κτήριο	και	να	φέρει	μαζί	
όλα	τα	χαρακτηριστικά	του	δημόσιου	χώρου.Χαρακτηριστικά	παραδείγματα	είναι	το	εμπόριο	και	η	αναψυχή	που	

φιλοξενούνται	στο	ισόγειο	ως	συνέχεια	του	επιπέδου	της	πόλης.

		Ταυτόχρονα	για	να	επιτύχουμε	την	αμφίδρομη	λειτουργία	,	η	γειτνίαση	μας	με	το	πεζόδρομο	και	κατά	ακολουθία	
η	 σύνδεση	 του	 με	 τη	 παιδική	 χαρά	 επέτρεψε	 τη	 δημιουργία	 ενός	 δικτύου	 περιπάτου	 και	 κατά	 συνέπια	 την	
διεύρυνση	 της	 λειτουργίας	 του	 κτηρίου	 προς	 τα	 έξω,	 επανασυρράπτοντας	 τον	 ιστό	 της	 πόλης..	 Η	 παρουσία	
των	ελεύθερων	χώρων	μας	παροτρύνει	να	σκεφτούμε	ότι	ενεργοποιώντας	αυτούς	τους		χώρους	μέσα	από	την	
σύνδεση	τους	μπορούμε	να	συμβάλλουμε	στη	βελτίωση	της	ποιότητας	της		ζωής	των	κατοίκων.	Επιτυγχάνεται	
παράλληλα	η	ένταξη	του	κτηριακού	συνόλου	μέσω		της	διατήρηση	και	επανάληψη	των	χαράξεων		μας	στη	πλατεία	
αλλά	και	η	δημιουργία	σημείων	συνάντησης	 .Μετά	από	μελέτη	των	υπαρχόντων	σημείων	στάσης.	Προτείναμε	
συγκεκριμένους	πυκνωτές	που	θα	συμβάλλουν	στο	διάλογο	με	τον	υπάρχοντα	αστικό	χώρο	και	στην	ένταξη	της	

νέας	παραγωγικής	διαδικασίας.



ΔΟΜΗ ΣΤΟΑΣ - ΔΟΜΗ ΑΓΟΡΑΣ 

	 Λόγω	της	χρήσης	που	επιλέξαμε	για	 το	συγκεκριμένο	κέλυφος	αποφασίσαμε	να	μελετήσουμε	κάποιες		
δομές	οι	οποίες	έχουν	πανανθρώπινα	χαρακτηριστικά,	εντοπίζονται	σε	διαφορετικούς	πολιτισμούς	με	αποτέλεσμα	
να	είναι	οικίες	σε	όλους.	αυτές	είναι	η	δομή	της	αγοράς	και	η	δομή	της	στοάς	που	εμπεριέχουν	και	την	έννοια	της	
συνάντησης	και	της	συνεύρεσης	κόσμου.	σε	αυτές	εντοπίσαμε	συγκεκριμένα	χαρακτηριστικά	τόσο	σε	επίπεδο	

δομής	όσο	και	σε	επίπεδο	γνωρισμάτων	που	θα	θέλαμε	να	χρησιμοποιήσουμε	στο	σχεδιασμό	μας.	

	 Ξεκινώντας	από	την	υπαίθρια	αγορά	θα	θέλαμε	να	τονίσουμε	τη	λειτουργία	της	ως	έναν	οριοθετημένο	
δημόσιο	 χώρο	 μέσα	 σε	 έναν	 ευρύτερο	 δημόσιο	 χώρο,	 όπως	 για	 	 παράδειγμα	 ένα	 αστικό	 κέντρο,	 	 ο	 οποίος	
στεγάζει	 μια	 οργανωμένη	 δραστηριότητα	 .Χαρακτηριστικά	 που	 διέπουν	 την	 υπαίθρια	 αγορά	 καθ’	 	 όλες	 τις	
μεταβολές	 τις	στο	χρόνο	είναι	η	συμμετρική	 της	ανάπτυξη	 ,ο	στεγασμένος	χώρος	στον	οποίον	παρατηρείται	
συνήθως	φωτισμός	από	την	οροφή	και	μέσα	στον	οποίο	διανέμονται	όλες	οι	κινήσεις		των	χρηστών.	Παρατηρείται	
επίσης		η	δυνατότητα	σύνδεσης	δύο	η	περισσότερων	δρόμων	με	την	παροχή	πρόσβασης	στο	εσωτερικό	ενός	
τετραγώνου.	‘Οσον	αφορά	τα	γνωρίσματα	της	αγοράς	και	τις	έννοιες	που	περικλείει	εστιάσαμε	επίσης	σε	αυτές	

της	συνάντησης,	της	συγκέντρωσης,	της	κυκλοφορίας,	της	ανταλλαγής	αλλά	και	της	έκφρασης.

‘

	 Επειτα	μελετώντας	τη	δομή	της	στοάς	επικεντρωθήκαμε	σε	έννοιες	όπως	ο	κόμβος,	η	συγκέντρωση,	η	
κυκλοφορία	και	η	ανταλλαγή	(τόσο	αγαθών	όσο	και	απόψεων).	Η	δομή	της	στοάς	ελευθερώνει	το	πεζό	να	κινηθεί	
εύκολα	και	να	περιπλανηθεί	στο	χώρο.	του	προσφέρει	ένα	πλέγμα	δυνητικών	διαδρομών	και	αφήνει	τον	επισκέπτη	
να	ερμηνεύσει	και	να	κατανοήσει	το	χώρο	πέρα	από	τις	ορατές	συνδέσεις	του.	Επικεντρωθήκαμε	ωστόσο	στην	
ανάγνωση	τόσο	της	έννοιας	του	κόμβου	όσο	και	της	κυκλοφορίας	μέσα	στο	χώρο	της	στοάς	για	να	αναζητήσουμε	

εργαλεία	για	το	σχεδιασμό	μας.





ΣΥΝΘΕΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Ξεκινώντας	τη	συνθετική	διαδικασία	πήραμε	τις	δομές	που	εντοπίσαμε	προηγουμένως	και	τις	απλουστεύσαμε	
έτσι	ώστε	να	δημιουργήσουμε	τα	δικά	μας	εργαλεία	για	τη	σύνθεση	του	κτιρίου.	Μεταβαίνοντας	στη	συνθετική	
πορεία	θα	θέλαμε	να	τονίσουμε	τη	σημασία	των	κοινών	σημείων		στοάς	και	πόλης	και	των	οικείων	δομών	που	τις	

χαρακτηρίζουν		για	την	παραγωγή	χώρου	στην	πρόταση	μας.	

Η	στοά	θα	 μπορούσαμε	 να	 πούμε	ότι	 αποτελεί	 μια	 μικρογραφία	 της	 πόλης	 καθώς	οι	 χρήσεις	 τοποθετούνται	
εκατέρωθεν	 της	 πορείας	 του	 χρήστη.Ταυτόχρονα	 αναγνώσαμε	 την	 ανάγκη	 προσαρμογής	 στο	 σκελετό	 ,την	
οποία	διαχειριστήκαμε	με	την	απόδοση	της	δομής	γύρω	από	ένα	πυρήνα	στο	σύστημα	του	υπάρχοντος	σκελετού.

Επικεντρωθήκαμε	στην	έννοια	αυτή	του	κέντρου	παραθέτοντας		τις	λειτουργίες	γραμμικά	γύρω	από	το	κέντρο-
πυρήνα	του	κτηρίου.	Στη	συνέχεια		η	ανάγκη	αυτή	για	ένα	κέντρο	πυρήνα	μας		οδήγησε	στη	συνθετική	απόφαση	

της	μεγέθυνσης	των	διαστάσεων	του	κεντρικού	αιθρίου	κατά	τον	κατακόρυφο	και	οριζόντιο	άξονα.

Χαρακτηριστικό	 γνώρισμα	 του	 κτηρίου	 μας	 είναι	 ο	 κάναβος	 σε	 κατακόρυφο	 αλλά	 και	 οριζόντιο	 άξονα	 που	
ορίζεται	με	τα	υποστυλώματα	διαφορετικών	διαστάσεων		που	προσφέρουν	μια	αίσθηση	ρυθμού	στο	χώρο	και	

εντείνουν	σε	κάποια	σημεία	τη	συμμετρικότητα.

Έχοντας	 ως	 βάση	 το	 συγκεκριμένο	 κάναβο	 αλλά	 δουλεύοντας	 ανεξάρτητα	 ως	 ένα	 σημείο,	 αρχίσαμε	 να	
επεξεργαζόμαστε	το	χώρο	και	να	δημιουργούμε	χώρους	μέσα	στους	χώρους.	Η	επεξεργασία	αυτή	μας	οδήγησε	

σε	χώρους	και	πορείες	ελεύθερες	από	το	σύστημα	των	υποστηλωμάτων.

Αποφασίσαμε	έτσι	να	τοποθετήσουμε	χώρους	με	τη	μορφή	κουτιών	στον	υπάρχοντα	σκελετό	.	Οι	χώροι	αυτοί	που	
προέκυψαν	δεν	αποτελούν	όμως	μέρος	ενός	συστήματος	απλού	εγκιβωτισμού	αλλά	ενός	ζωντανού	οργανισμού	
που		συνομιλεί	με	το	υπάρχον	διότι	βλέπει	το	σκελετό	και	ταυτόχρονα	μέσα	και	έξω	από	τα	κουτιά.	Δημιουργείται	
με	αυτό	τον	τρόπο	ένα	διάλογος	ανάμεσα	στο	πλήρες	και	στο	κενό	,	στο	συμπαγές	και	στα	πλαίσια,	το	παλιό	και	

το	νέο.





ΔΙΑΔΡΟΜΗ - ΠΟΡΕΙΑ

	 Βασικό	στοιχείο	της	σύνθεσής	μας	αποτελεί	επίσης	η	κεντρική	διαδρομή	του	κτιρίου	που	επιτρέπει	στον	
επισκέπτη	την	περιπλάνηση.	Αντιμετωπίζουμε	το	κτίριο	σαν	ένα	ζωντανό	οργανισμό	που	εξελίσσεται	καθ	ύψος	
και	καλεί	 τον	επισκέπτη	να	τον	ανακαλύψει.	Έτσι	 	 επιλέξαμε	και	χρησιμοποιήσαμε	συγκεκριμένα	μορφολογικά	
χαρακτηριστικά	για	τη	διαδρομή	στο	κτίριο,	η	οποία	προτείνεται	αλλά	δεν	είναι	επιτακτική	,με	σκοπό	την	δημιουργία	

ποιοτήτων	και	τη	πρόκληση	συναισθημάτων	στον	επισκέπτη	και	χρήστη	του	κτιρίου.	

	 Προσπαθήσαμε	λοιπόν	 	μέσω	ποικίλων	οπτικών	φυγών	και	καδραρισμάτων	με	φίλτρο	 	 να	 	 επιτύχουμε	
τη	σταδιακή	αποκάλυψη	της	πορείας	 	μας	 ,	δίνοντας	τη	δυνατότητα	στον	επισκέπτη	να	ανακαλύπτει	στοιχεία	
του	κτηρίου	μας	σα	να	είναι	μέρος	μια	πορείας	ανάγνωσης	που	κάθε	φορά	αποκαλύπτεται	μεγαλύτερο	μέρος	
του	συνόλου	όσο	μεγαλώνει	και	ο	βαθμός	συμμετοχής	του	σε	αυτό.	Αποτελεί	επομένως	ένα	αέναο	κάλεσμα	για	
συμμετοχή	και	συνεύρεση	με	άλλα	μέλη	της	κοινότητας.	Η	οπτική	επαφή	με	τα	διάφορα	επίπεδα	αποσκοπεί	στην	
αναγνώριση	της	διαδρομής	που	υιοθετεί	διαφορετικά	χαρακτηριστικά	ανάλογα	με	τον	τρόπο	ανάγνωσης	και	
βιώματος	του	από	τον	επισκέπτη.	Αποτελεί	μια	ανοιχτή	σκηνή	που	προ-καλεί	τον	καθένα	να	συμμετέχει	είτε	ως	

θεατής	είτε	ως	δράστης		χωρίς	όμως	να	εμποδίζει	τη	δράση	και	συμμετοχή	των	υπόλοιπων	επισκεπτών.

	 Μέσα	από	όλη	αυτή	την	πρόκληση		για	συμμετοχή	και	αναζήτηση	,θέλαμε	παράλληλα	να	προσφέρουμε	κα	
τη	δυνατότητα	κατανόησης	του	συνόλου	μέσω	μιας		συνθετικής	μας	κίνησης		και	για	αυτό	επιλέξαμε	να	υπάρχει	
έντονη	η	οπτική	επαφή	με	το	αίθριο	ως	σημείο	αναφοράς	και	προσανατολισμού.	Το		κτίριο	με	αυτό	τον	τρόπο	

αποκτά	μια	εσωστρέφεια	με	την	αναφορά	του	στο	αίθριο.	

	 Δε	 θα	 ήταν	 σωστό	 όμως	 η	 εσωστρέφεια	 αυτή	ως	 μορφολογικό	 στοιχείο,	 να	 έχει	ως	 αποτέλεσμα	 	 να	
αποτελέσει	το	κτήριο	μας	ένα	χώρο	περικλειστο	και	αποκομμένο	από	την	πόλη	αλλά	αντίθετα	αποφασίσαμε	να	
ανοιχτεί	προς	αυτήν	 	και	να	συνδεθει	οπτικά.	Με	αυτό	τον	τρόπο	τα	όρια	κάμπτονται	ενώ	οι	πολυπολιτισμικές	
ομάδες	εμπλουτίζουν	έναν	φιλόξενο,	λειτουργικό	και	ευέλικτο	πολιτιστικό	χώρο	αποκαθιστώντας	τη	συνέχεια	της	
πόλης	σε	ένα	χώρο	ανενεργό	ως	τώρα	συνδέοντας	το	εσωτερικό		με	το	εξωτερικό,	το	παθητικό	με	το	ενεργητικό.
Μέσα	λοιπόν	από	αυτή	την	παραγωγική	δυναμική	διαδικασία,ο	χρήστης	αντιλαμβάνεται	το	κτήριο	όχι	ως	μονάδα	
που	 δρα	 αποκομμένα	 αλλά	 ως	 μέρος	 του	 όλου,	 ως	 μερός	 ενός	 δημόσιου	 χώρου	 που	 διέπεται	 από	 κανόνες	

συμπεριφοράς	,	αλλά	παράλληλα	αποτελεί	ένα	χώρο	ανοιχτό	για	δράσεις	,	εν	δυνάμει	οικειοποιήσιμο.





ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Στην	πορεία	της	ανάλυσης,	αναζητήσαμε	χώρους	με	κάποια	συναφή	χρήση	με	αυτή	που	θέλουμε	να	δώσουμε	
στο	κτίριο	μας.		Χώρους	που	απευθύνονται	τόσο	στο	γηγενή	όσο	και	στο	μεταναστευτικό	πληθυσμό	και	στόχο	
έχουν	την	ενημέρωση,	την	ευαισθητοποίηση	αλλά	και	την	επαφή	και	τη	μίξη	διαφόρων	πολιτισμών	σε	ένα	κοινό	

χώρο.
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